

清明时节雨纷纷，现代快报昨天从南京脑科医院、江苏省人民医院获悉，包括精神疾病在内的各种“心病”，已经进入一个全年的高发期。“一些病区，比如抑郁病，有十几名患者排队等住院。”专家告诉记者，脑科医院新大楼预计今年6月启用后，届时能极大缓解精神疾病患者住院难的局面。

通讯员 徐晓蓉 侯雨萌 现代快报记者 刘峻

# 另类“心病”高发：时而抑郁，时而躁狂

春天精神疾病高发，病人住院需排队等候  
南京脑科医院新大楼6月启用，缓解住院难题

## 特殊的“抑郁”多了

### 16岁抑郁？

上周，家长带着小雨（化名）来到南京脑科医院。小雨16岁，在这个病区里，年龄最小。小雨割腕自杀的伤疤清晰可见，妈妈心力交瘁。住在病房里，小雨的妈妈才能放心。病区有着完备的防自杀措施，马桶水箱盖上锁了，花洒也看不到管子。所有的窗户也都上了锁，防止病人跳窗跑了。病房插座，上了锁，看不到电线，不让患者触电自杀。如果病房内的患者出入厕所，病房外天花板上的这盏灯就会亮起，提醒医护人员注意。

“学不进去，也不和同学家长交流，在家也不怎么说话。”小雨的妈妈最初怀疑孩子有抑郁症。不过，孩子有时又有点“奇怪”。晚上，小雨精力充沛，有时不睡觉通宵看书。虽然多数时候很不爱说话，有时却情绪焦躁无法控制。

“一焦躁，就喜欢大声快速说

话，最明显的就是吃东西，有时吃得停不下来，我们看着都害怕。”小雨妈妈说，发现过一两次割腕，感觉已经控制不住孩子了。

### 病区多了“双面人”

南京脑科医院抑郁症病区主任姚志剑说，虽然病区是抑郁症病区，但是小雨的病其实是双相障碍，也就是说，既有躁狂或轻躁狂发作，又有抑郁发作的一类心境障碍。

“这种病最初可能会表现为抑郁状态，但是和抑郁不是一个病。”姚志剑说，这样的病人这两天，突然多了起来，该病15岁至19岁最为高发。目前全球双相障碍的发病率约为1%至2%，最高可达5%。

双相障碍首发会以抑郁为主，往往一至数次抑郁发作后再出现躁狂或轻躁狂发作。躁狂发作时，患者会出现情感高涨、言语增多、思维奔放、活动增多等症状。而抑郁发作时，会表现出

持续的焦虑悲伤、思维缓慢、精力下降、活动下降，严重者可出现幻觉、妄想等精神病性症状。双相障碍一般呈发作性病程，躁狂和抑郁常反复循环或交替出现，但也可以混合方式存在。

### 更有自杀风险

春季是各类精神疾病的高发期，尤其是双相障碍的病人，在春季，也就是3—5月份，该病高发。病情易波动、易复发。据统计，双相情感障碍的患病率为3%左右，科学家认为发病根源是本身大脑的遗传缺陷。其有季节性特征：冬季多有抑郁表现，春季易有躁狂表现。“春季气温变化，引起人体体温解调和中枢、神经内分泌系统的变化。”

据统计，双相障碍患者自杀风险是普通人群的10倍，25%~50%的双相障碍患者有过自杀行为，11%~19%自杀身亡，年轻患者首次诊断后的第一年尤其容易发生自杀。



漫画 雷小露

## 精神疾病高发，病人住院需排队等候

### 春季“心病”高发 一天4人自杀

目前，南京脑科医院已经进入一年中最忙碌的时刻，“所有23张病床满负荷运转，门诊病人需要排队住院，至于等多长时间，不太好说，要看已经住院的病人情况恢复如何。”姚志剑说，精神疾病，与其他疾病不同，为了患者的安全考虑，医院没有办法加床。

现代快报记者了解到，不仅南京脑科医院，省人民医院接诊自杀的人也多了起来。省人民医院急诊中心重症抢救室曾在1天内，接连接到了4名自杀患者，皆因抢救无效死亡。

急诊中心主任医师魏桃英表示，每年入春后，医院接收的抑郁自杀、突发焦虑、烦躁失眠患者都会增加。在这一天4起自杀事件里，有选择跳楼结束自己的生命，也有

服用过量抗抑郁药物和剧毒农药百草枯而死亡的，其中年龄最大为82岁的精神病患，最小的为一名13岁的自闭症患者，涵盖了各个年龄段，需要引起高度重视。

### 高发与天气有关

江苏省人民医院临床心理科的王昊飞医师告诉记者，俗话说：“菜花黄，痴子忙”，春季日照和气温变化大，容易影响人的情绪，加

上天气的逐渐转暖，人体代谢进入旺盛期，使人体的一些内环境和内分泌活动发生变化，从而引起情绪上的波动，一些精神疾病在冬季潜伏的症状会在春季较为明显地显露出来。这种变化无常的天气因素容易扰乱人们的生理功能，特别是精神疾病患者的情绪较为敏感，容易导致机体平衡失调，加剧心理机能紊乱，诱发精神疾病。

### 如何预防 精神疾病出现或者 复发？

王昊飞建议，预防精神疾病要做到培养健全人格，学会不良情绪的应对方法，寻求广泛的社会支持，增加有效的外界沟通途径；有精神病史的患者，要谨遵医嘱用药，定期复诊，家人也要多予以关心爱护。

魏桃英主任医师提醒，如果患者因外伤倒地，不要随意搬动，以防造成二次损伤造成出血。如果发现患者已经服毒，需要立即选最近的医疗机构就近急救，争取时间，同时应把服下的物质包装一同携带，以便更快地找到对症治疗方法。而应特别注意的是服用百草枯与服用其他的农药不同，因为这种剧毒农药刚喝下去，并没什么感觉，但随着时间的推移，病情越来越重，慢慢对人体器官产生损害，造成肾脏损伤，肝脏损伤，最终造成心肺衰竭而死亡。服用百草枯后4小时内一定要到医院及时洗胃，因为百草枯在血液中4—6小时为最高浓度，超过这个时间抢救效果就会大打折扣。

## 南京脑科医院扩容



南京脑科医院新大楼将在今年6月正式启用  
现代快报记者 邱稚真 摄

### 每年患者增加15%

由于现代人精神压力大等各种原因，导致患者年年增多。

统计来看，南京脑科医院住院患者一年达到1.5万人，门诊一年达到70万人次，每年还在以15%的速度在增加。南京脑科医院筛查的数据显示，近10年来，精神病的发病率每年都在上升。江苏重性精神病患病率由10年前的10%上升至目前的14%。发病时丧失对疾病的自知力或对行为的控制力，并有可能导致危害公共安全和他人人身安全行为的精神病患者，被认为是重性精神病患者。全省现有重性精神病患者100万左右，南京约10万人，其中约50%是躁狂型、精神分裂型病人。

南京脑科医院调查还显示，超过六成的精神病人是20—40岁的青年，男性略多于女性。脑科医院一名门诊医生告诉记者，最近几年，前来就诊的年轻人比以前增多。

### 新大楼将启用，缓解 病床紧张

南京脑科医院的病人平均要排队3天才能等到病床。姚志剑说，抑郁症诊疗中心床位总共23张，总是满负荷运转，门诊平均要等待三天左右的时间才能住进来，不少患者甚至坐飞机从外地赶来住院。一年里，这里总共收治了400多名患者，女性是男性的大约两倍。“由于病人实在太多，有时患者也需要等待比较长的时间才能住院。”姚志剑说。

据悉，南京脑科医院22层的新大楼将正式投用，所有床位将由850张增加到1280张，其中精神科床位将由目前的400多张增至800张。“抑郁病病区，将会有两层楼，总共有80张床位，这会极大缓解目前住院难的情况。”姚志剑说。

新大楼里还有各种检查设备，南京脑科医院专家说，患者可以不出楼，做完全部住院检查。目前，整个大楼正在紧张验收阶段，预计最快将于6月正式启用。